
Задачи с параметром (ЕГЭ профиль, задание № 18).  

Для решения более сложных задач с параметром графическим методом, необходимо освоить 

простые элементы решения. Рассмотрим серию подготовительных задач с параметрами 

Задача 1. Найдите значения параметра p при котором уравнение имеет ровно два решения 

 
 𝑥 − 𝑝 + 2 ∙  𝑦 − 2𝑝 = 6

𝑦 = −0,5𝑥 − 3
  

 

Решение.  

Для успешного применения графического метода в решении задач с параметрами кроме знания 

графиков базовых уравнений необходимо придерживаться некоторым правилам. Первое правило: в 

первую очередь строим график уравнения, несодержащее параметр. 

П. 1. Рассмотрим второе уравнение 𝑦 = −0,5𝑥 − 3. Это прямая, которую можно построить по двум 

точкам, она фиксирована в плоскости. Построим ее в плоскости. 

П.2. Рассмотрим первое уравнение  𝑥 − 𝑝 + 2 ∙  𝑦 − 2𝑝 = 6. Это уравнение ромба, где  𝑝; 2𝑝 −

 точка пересечения диагоналей ромба, 𝑑𝑥 = 6, 𝑑𝑦 = 3–длины полу диагоналей ромба (параллельно 

оси абсцисс (ось Х) и параллельно оси ординат (ось Y) соответственно).  

Координаты точки пересечения диагоналей ромба содержат параметр ⇒ точка перемещается по 

прямой 𝑦 = 2𝑥 (на рисунке изображено зеленой штриховой линией). Построим рисунок в системе 

координат XOY. 

П.3. См рисунок 1. Перемещаясь по прямой 𝑦 = 2𝑥, ромб может занимать относительно прямой 

несколько положений: не иметь с ней общих точек (красный ромб), иметь с прямой множество 

общих точек (синий ромб), две общие точки (фиолетовый ромб). 

Правило второе: располагаем график уравнения, содержащее параметр так, чтобы выполнялось 

условие, обозначенное в задачи. 

П.4.См. рисунок 2. Найдем такое положение ромба относительно прямой, начиная с которого ромб и 

прямая имели бы две точки пересечения.На рисунке это положение изображено ромбами красного и 

синего цвета. 
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Правило третье: определяем взаимное расположение графиков относительно друг друга. Это 

положение определит нахождение параметра (его крайних позиций). 

П.5.См. рисунок 3. Определим взаимное расположение графиков ромба и прямой в этом случае: 

вершина ромба принадлежит прямой при подстановке координат точки в уравнение прямой 

выполнится равенство (правило для нахождение параметра). 

 Зная что точка пересечения диагоналей ромба имеет координаты  𝑝; 2𝑝  найдем координаты 

точек𝐴 𝑝 − 6; 2𝑝  и 𝐵(𝑝 + 6; 2𝑝). 

Рисунок 3. 

 

 

П.6. Найдем параметры, пользуясь утверждением п.5. 

Для точки А 

 

2𝑝 = −0,5 𝑝 − 6 − 3 

2,5𝑝 = 0 

𝑝 = 0 
 

Для точки В 

 

 

2𝑝 = −0,5 𝑝 + 6 − 3 

2,5𝑝 = −6 

𝑝 = −2,4 
 

 

Ответ: 𝑝 ∈  −2,4; 0  


